

# 退役不褪色 整装再出发

## ——记城固县三合镇铁路村驻村第一书记王康

■记者 李希 通讯员 肖昆 文/图

“习近平总书记来汉中考察时的殷切嘱托是我们前行的动力，我们要感恩奋进，用勤劳双手把家园建设得更加美丽。”8月28日，在汉中市城固县三合镇铁路村，驻村第一书记王康正在为村民进行宣讲。

这是王康日常工作的小小缩影。2021年冬，王康从部队转业到地方，成为城固县城市管理局的一名干部。因组织需要，加之在部队服役时参与过定点帮扶村的工作且表现优秀，在主动请缨及单位推荐下，王康到城固县三合镇铁路村担任了驻村第一书记。

从转业军人到驻村第一书记，王康迅速转换身份，积极融入新的环境。他以村为家，开启“5+2”“白+黑”工作模式，村情户情不清楚，就挨家挨户走访、拉家常；村里没有特色产业支撑，他就不断调研、多方学习，制定符合实际、因地制宜的帮扶政策；群众收入低，他就坚持不懈地给群众宣讲因人而异的帮扶政策，鼓励大家灵活就业、自食其力。从冰天雪地到春寒料峭，再到盛夏酷暑，时间的车轮不断向前滚动，王康也真正成了铁路村人。

袁宝全和胡明福是铁路村8组人，今年都已年过七旬，两位老人因不会使用智能手机导致手机停机被限制呼出，焦急万分中，正在这两户村民家开展入户走访的王康立刻帮两位老人各交了100元话费。家住铁路村6组的刘振祥农忙时想买化肥，但运输难题没法解决，王康就主动用私家车帮他



王康(左)向村民宣传帮扶政策

将化肥从镇上的农资用品店送到了家里……这样的事数不胜数，王康却觉得都不值一提。

聊起村里这两年的变化，王康的脸上露出了欣慰的笑容。铁路村从经济基础薄弱到多元化产业发展，从村容村貌陈旧到配套设施逐步完善，全都凝聚着王康等驻村干部的心血和汗水。铁路村10组的通组道路以前每逢下雨天都泥泞不堪，“晴天一身灰、雨天一身泥”是村民的真实写照，王康看在眼里、急在心里，他及时向所在单位及市级共同包联部门沟通，统筹多方帮扶力量及资金为村民解决“急难愁盼”问题，如今，新铺的水泥路直通村民家门口和农田之间，使周边30余户村民获得了实惠。今年以来，铁路村新发展

了100亩雷竹、90亩稻鱼综合种养项目，村里的整体经济情况有所好转。

眼下正是水稻成熟季节，也是王康最忙碌的时候，遇上家里缺劳动力的农户，王康还会主动下田和群众一起收割、晾晒稻谷。群众会说：“王书记，自家种的水稻得空了拿点回去尝尝吧。”王康总是婉言谢绝。

“功成不必在我，功成必定有我。”这是王康的座右铭，更是激励他不断进步的誓言，回想起驻村帮扶的630余天时光，王康觉得每一天都充实和快乐，他用真心换来民心，用真情换来感动。“乡村振兴的道路任重道远，我会笃定前行，继续发扬部队的光荣传统和党员的先锋模范作用，在乡村振兴的舞台上贡献自己的光和热。”王康说。

### 资讯

#### 黄陵矿业一号煤矿荣获省级

#### “双重预防机制和安全生产标准化管理体系示范矿井”称号

阳光讯（记者史超 通讯员倪小红）近日，从陕西省应急管理厅传来喜讯，黄陵矿业一号煤矿荣获省级“双重预防机制和安全生产标准化管理体系示范矿井”称号。这一殊荣是对该矿两年来各项工作的充分肯定。

近年来，黄陵矿业一号煤矿以双重预防机制、NOSA管理系统为基础，牢固树立“时时、处处、事事、人人”辨识风险、管控风险的理念，推进“四治理一优化+AI+NOSA”安全管理体系建设，形成了安全风险一体化防控新模式，不断推进矿井安全治理体系和治理能力现代化，矿井安全管理水平不断提高，该矿发布的《煤矿安全生产管理体系建设指南》荣膺行业标准，2022年11月23日受邀在“亚信”成员国矿山安全风险防控研讨会议上作经验交流，成为煤矿安全治理体系和治理能力现代化的先进代表。

#### 镇巴县兴隆镇推动产业富民 用勤劳双手把家园建设得更加美丽

■记者 李希 通讯员 段明才

今年以来，汉中市镇巴县兴隆镇认真贯彻落实全县“三个年”活动工作部署，对标全县提升干部作风能力各项要求，以推进“进知解”“五星创建、双强争优”党建主题活动为载体，结合实际转作风、优服务、提效能，扎实提高全镇营商环境服务水平，推动产业富民新发展，着力用勤劳双手把家园建设得更加美丽。

兴隆镇坚持制定产业发展规划与市场经营主体经营企业共商机制，不断完善产业链、供应链、市场链，通过“进知解”和大调研工作着力破解制约市场经营主体发展的瓶颈问题，将公司企业前来“提问题”变为政府主动“送答案”；在楮溪源3A景区建设过程中，与辖区“农产品生产及加工”各市场经营主体进行座谈，着力完善茶叶、特色养殖、中药材、魔芋等产业体系，让布局规划更加合理可行、受益群众更广更多、建设项目更高质量推进，地处楮溪源3A景区附近的兴隆镇黑水塘村松树坪组中梁山巅建成了镇巴县罗成兵养殖有限公司等4个特色养殖场。

兴隆镇大力推行统一管理、集中办公、公开透明、全程服务，不断完善《政务服务中心六公开》等制度，结合“五星创建、双强争优”党建主题活动，设立党员服务企业先锋岗，制定兴隆镇政务运行星级服务明星行为规范，激励党员干部争当服务企业发展的五大明星（守纪星、公正星、诚信星、效能星、文明星），大力营造亲商助企优化服务的良好氛围，帮助企业解决具体问题，经过镇村（社区）联动、镇机关站（所、室、办）协同，已帮助企业协调解决发展中面临的问题和难点130余个。

## 黄陵煤电实业公司公寓管理中心 举行特种设备立体车库横移限位故障应急演练

阳光讯（记者史超 通讯员王晓利 蔡倩文/图）近日，为进一步提升员工对特种设备安全事故的应急处置能力，有效防范和遏制重特大事故发生，黄陵煤电实业公司公寓管理中心举行了特种设备立体车库横移限位故障应急演练。

此次应急演练将50名演练成员分为4组，分别是警戒疏散组、抢险救灾组、安抚救护组和观摩组。公寓管理中心主任王向东任现场总指挥，负责各小组联络及协调、组织各小组开展相关疏散及应急处置、对外联络及寻求外部支援等工作。

演练过程中，公寓管理中心还组织演练成员对车位运行事故进行了现场



应急演练现场

模拟：车库值班人员发现1号车库1区203号车位在运行时突然停止，立即汇报总指挥，总指挥宣布启动应急预案。指挥组通知抢险救灾组车库发生故障，请求立即前往排除故障；警戒疏散组立即切断车库电源，并在车库入口处拉起警戒线，对故障区域车辆进行疏散；安

抚救护组在车库入口处对无法进行停取车的车主进行安抚工作。

演练结束后，公司党委副书记丁增平、副总经理魏新峰分别对本次应急演练进行点评并给予肯定，要求车库管理人员不断完善应急救援预案，保障特种设备立体车库的安全运行。

此次应急演练的举行，不仅使全体车库职工掌握了遭遇突发状况时的应急处理方法，确保了应急工作能快速、高效、有序进行，还最大限度地保障了全体职工和停车住户的生命财产安全，减少了不必要的伤害，同时更是培养了职工听从指挥、团结互助的品德，提高了大家遭遇突发公共事件时的应急响应能力和自救互救能力。